

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX. Núm. 6.229 ALICANTE Viernes 23 de Enero de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

ESPAÑA ADELANTE

Normales, seminarios, academias

Por LUIS BELLO

Funciona con independencia la vieja maquinaria española, pero le sería imposible permanecer en absoluto libre de influjos exteriores. Una de las señales del cambio que puede atribuirse a la influencia del ambiente universal, aparece en la proporción de estudiantes de Seminario y estudiantes de Escuela Normal. Disminuye el número de seminaristas. Crece el de normalistas. Ofrece también interés singularísimo en las circunstancias actuales, dentro y fuera de España saber qué fluctuaciones ha sufrido estos últimos años el censo de las academias militares.

Antes de recoger los datos conviene precisar el carácter del influjo, — probable, problemático — a que me refiero. En primer término las influencias espirituales y morales hay que reducirías de acuerdo con la realidad a términos económicos. Cuando en una familia los padres se preguntan: — ¿Qué va a ser el muchacho? — rara vez influye en sus planes la inclinación particular del hijo, que suele no tenerla y si la tiene no ha sido descubierta. Pesa más el porvenir económico de una carrera y también la facilidad de los estudios. Ahora que el porvenir económico de una carrera es distinto según van transformándose los primeros fines de la sociedad en que el muchacho ha de vivir.

Los padres estudian, con arreglo a sus luces, cuál puede ser la dirección más conveniente, procurando aconsejarse de personas entendidas y huir de los prejuicios personales. Si alguna vez hace un hombre esfuerzos para separarse de sí mismo al tomar una determinación, buscando la verdad pura, la objetividad, es en el momento de edar carreras a un hijo. Como sea posible, — y a veces aun no siendo, — procurarán sacarle de su esfera y llevarlo a otra que consideren superior. Aquí caen en el prejuicio de que quieren huir. La experiencia de su profesión o de su oficio, les lleva casi siempre a buscar otro camino para la actividad del hijo. Pero, en definitiva, pesan y miden las ventajas materiales, poniendo en relación el coste con el resultado.

El pueblo, la inmensa masa de labradores de pocas tierras, menestras, modestos funcionarios, comerciantes y trajinantes rurales sin cuenta en el Banco, servidores... es decir el pueblo de los pueblos, que vive pobremente de su trabajo ha tenido preferencia durante mucho tiempo al meter a sus chicos en estudios, por las dotes que conocía mejor y que prácticamente le parecían accesibles. Los hacía curas y los hacía maestros. La proporción desde fines del siglo pasado, desde que el Magisterio fue una carrera y sobre todo desde que el pago de sus asignaciones quedó incluido en el Presupuesto del Estado, ha ido inclinándose cada vez más de parte de los maestros. Hoy es sabido que las autoridades eclesiásticas se preocupan del reclutamiento del pueblo. Mejor dicho, de los pueblos pequeños, que eran los más fieles; donde tenían su vivero los Seminarios.

La preocupación no solo afectaba y afecta — a la cantidad, sino a la calidad, a la capacidad. Llegaría el momento de transformar la enseñanza en los seminarios, como deseara el clero más inteligente, poniéndola de acuerdo con la vida de nuestro siglo, y la reforma prepararía con dificultades inherentes al material, que entra de donde se puede y como se puede, por lo general poco labrado. Andando por los pueblos se ve qué muchachos salen de las escuelas para las normales y qué otros salen de sus casas para los seminarios. Y oyendo discutir a las familias sobre los beneficios del clero, en baja, y los del magisterio en aumento que cada día habrá de acentuarse más, se comprende la razón de la crisis. Repárese en que aquí no se puede hablar de la vocación. A la edad en que un muchacho entra en el seminario, rara vez se manifiesta la voluntad resuelta, consciente y apasionada de abrazar un ministerio que impone sacrificios y renunciamentos. Es la familia quien decide. La voluntad resuelta suele manifestarse en el caso de oposición, de resistencia pasiva y aun de rebeldía declarada al mandato familiar. Pero en las aldeas de ambiente estrecho, costumbres arcaicas o extrema miseria que doma el carácter, es donde las familias se resuelven hoy con más frecuencia a influir sobre los muchachos y donde los muchachos

se dejan llevar con más desconocimiento del mundo.

Esta primera dificultad del material humano afecta al alumno y también al profesorado de los seminarios. En ello y en los planes de estudios podía cifrarse la esperanza en la renovación del clero, cosa importantísima mientras este sea una fuerza social. Pero los fines sociales han ido variando. Al desplazarse, la sociedad del siglo XX dará con dificultad su concurso en el enorme esfuerzo que significa toda esa transformación. Y aunque se lograra, por el decidido apoyo de las clases conservadoras, una enseñanza moderna de tipo eficaz, siempre faltaría la disposición de ánimo de la juventud y hasta la ciega conformidad de la niñez.

Fines sociales y medios materiales han de ir elevando cada día más al maestro. La situación del clero en las regiones que no han guardado bienes adscritos a la parroquia y en donde la piedad no se manifiesta con dadas sino con oraciones, va siendo tal que justifica sus lamentos y aun justificaría medidas de mejor reparto para que el fausto y grandeza de las altas dignidades acuda a mitigar la pobreza del clero rural, no por limosna sino por distribución equitativa de rentas eclesiásticas. Se acude al Estado — ahora acaba de hacerlo uno de los personajes más influyentes hoy en España — el cardenal arzobispo de Toledo; se le pide mejora de consignación en el Presupuesto para el cura de aldeas. Algunos parlamentarios radicales apoyaron esta misma petición más de una vez. Y en justicia debería darse siempre que precediera la reparación a que aludo. Así como no creo que se llenaran los seminarios como en todo el curso del siglo XIX.

Para el estudio que aquí propongo, aunque en distinto plano porque afecta más bien a la clase media es interesante también ver si el ambiente de nuestra época, después de la guerra, ha disminuido el contingente de las Academias Militares. Pero esto, así como los datos recogidos acerca de seminarios y normales, será materia de otro artículo.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción.)

Un balance satisfactorio

LA «GOTA DE LECHE» EN 1930

Según la Memoria y el Balance de cuentas que ha rendido al Ayuntamiento la Junta Municipal de Beneficencia y que fueron aprobados en la última sesión, durante el año 1930 se concedieron 104 lactancias a otros tantos niños pobres, siendo huérfanos 6, mellizos 4, hijos naturales y abandonados, 7 y de madres enfermas 87.

En los suministros se invirtieron 25.386 litros de leche de vacas y 92 botes de leche condensada, mas 460 kilogramos de azúcar.

Para combustible de las estufas esterilizadoras adquirieron 3.650 kilogramos de carbón de Cardiff.

También se compraron 2.000 botellas, 448 tefinas de goma y 200 tapones de porcelana para biberones.

Con arreglo al movimiento anual de fondos los ingresos por todos conceptos importaron 69.402 pesetas 99 céntimos y los gastos 43.739,88, resultando una existencia en caja el día 31 de diciembre próximo pasado de 25.662 pesetas 21 céntimos.

Por lactancias de pago solo se recaudaron 1550 pesetas; los beneficios líquidos del extinguido periódico oficial «Noticiero del Lunes», produjeron 351,90; por los conceptos de «Legados, Donativos y Mandas», 14.020,05 y por festivales benéficos, 10.679.

En los suministros de leche se gastaron 19.661,18 pesetas; en los de azúcar 850; en los de combustible, 526,50 y en conservación y renovación del material, 3.030,35.

Por las obras de construcción del edificio que ahora ocupa la «Gota de Leche», se pagaron 16.000 pesetas conforme estipulaba el pliego de condiciones de la subasta.

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

CUARTILLAS DE PARIS

TEATROS

Acaso se pueda hablar de teatros. No sé. Un periodista republicano no encuentra fácilmente tema para sus artículos, estos días. Indulté ocuparnos de lo que nos interesa algo. Escribamos sobre lo que nos interesa menos.

La última obra de Bernstein, estrenada en el teatro del Gimnasio, es un drama simbólico. Se titula «El día». Hay un personaje ghespiriano, Hamlet moderno, príncipe de Dinamarca paratítico — expresión suprema de la duda. Pero el símbolo hondo del drama encuentra su imagen en el renacer continuo de la vida. Hay un momento lleno de promesas cada día: el amanecer. El mundo despierta, el sol disipa las tinieblas de la noche, la luz vence a la oscuridad, huyen las pesadillas y los fantasmas nocturnos. La vida comienza de nuevo, y la noche es ya menos que un recuerdo.

Bernstein no ha escrito su obra, naturalmente, para espectadores españoles. Pero quizás entre ellos encuentre quienes mejor comprendan ese símbolo. Hay algo que despierta en nosotros. Y el pasado es ya menos que un recuerdo, cuando el porvenir se forma de nuevo, lleno de promesas. Nadie puede impedir el amanecer.

«El Palomar Viejo» abre de nuevo sus puertas. Jacques Copeau huyó del Palomar y vuelve hoy con sus pichones teatrales. Sus discípulos despliegan las alas, vuelan libremente sobre el barrio clerical de San Sulpicio, bajan a beber en la fuente de los cuatro obispos. La compañía de «Los Quince» ha hecho su nido en el viejo palomar de Copeau. Para presentarse al público de París ha estrenado un drama simbólico de André Obey: «Noé». Obra desconcertante, tragicomedia bíblica con graciosos y audaces amaneramientos. El viejo Noé construye su arca por orden del Señor. Embarca en ella a su familia: onadame Noé, y los tres hijos, Sem, Cam y Jafet a los cuales ofrece la compañía de tres lindas muchachas, para que la especie no se extinga; Noé, Ada y Sella. Embarca también a los animales. Pero Noé tropieza con la incompreensión de los suyos, con la hostilidad de los mismos que van a ser salvados por él. Sólo cuando comienza el diluvio se da por convencida la familia de Noé. Merecían los incrédulos que en aquel momento los echase por la borda el viejo patriarca, pero el drama acabaría muy pronto. Como el drama humano hubiera acabado demasiado pronto si el arca auténtica llega a naufragar, o, simplemente, hubiese tenido goteras. ¡Con el chaparrón de resistió!

Parece que André Obey haya escrito su drama para los incrédulos. Hay todavía quien no cree en el diluvio. A los sumo conceden que puedan caer cuatro gotas. Después van a tener que formar cola en la escalerilla del arca.

Sobre el solar de la antigua «Corte de los Milagros», refugio de hampones, mendigos y bigardos, en pleno centro de París, se ha construido una sala magnífica de cine, la más moderna, alegre y cómoda de la capital francesa. Todo en ella es nuevo, limpio, brillante, maravilloso. Todos los prodigios de la técnica han sido puestos al servicio del espectáculo.

¿Qué queda ya de aquella «Corte» piojosa, mugrienta, de aquella basura humana desierta eloquentemente por Víctor Hugo? ¿Qué quedará dentro de algún tiempo de otras «Cortes de los Milagros» contra las cuales el hombre moderno tiene ya levantada la piqueta demolidora...?

CARLOS ESPLA

Paris, enero.

TEATRO PRINCIPAL

Los andrajos de la púrpura

Todas las grandezas del arte y del amor las ha tejido el maestro Benavente en estos brocados empurpurados, paños suntuosos de ese cuadro magnífico de las pasiones humanas, la más grande, empero, siempre la del amor, capaz de todas las excelencias, de todos los sacrificios y de todas las renunciaciones. En el arte y por el arte, cuando el corazón alienta a un devoto de este sentimiento, está la triunfal púrpura de toda sensibilidad estética. Y en el amor, cuando también se entrega toda el alma de la criatura, ciega para todo lo que no sea la exaltación del objeto amado.

El amor lo dignifica todo, lo engrandece todo, hasta el vicio, si en él hay desce ferviente de la máxima posesión y disfrute, moral y material, de adorado. Y esa tela suntuosa, aristocrática del color, que tiene también la encendida rebeldía de su libertad, coloración nacida y engendradora por la sangre exaltada de los luchadores, de los victoriosos, en esa tonalidad ingenua y rutilante de la púrpura, que no es, precisamente, signo ni pendón de magnates, porque, antes que nada, quiere decir refinamiento de sensibilidad, quintaesencia de lo exaltado, de lo exquisito, esa tela, repito, aun cuando el uso y el abuso, consiguieron matar su brillantez, desgarra las sutilezas del tejido, en su posture; estado de andrajo, tiene aun la categoría pasional de su refinamiento, de su importancia.

Así la vida de la artista famosa y cosmopolita, creada por todos los triunfos artísticos y todas las victorias pasionales, en esa vida atormentada de la gran trágica Eleonora Duse — biografiada por Benavente en su drama estrenado anoche en el Principal — recorre todas las gradaciones de los éxitos amatorios y artísticos, hasta este definitivo de su muerte en pleno fracaso sentimental y escénico, en ella, que siempre se dio la alegría y esplendor del éxito rotundo y fulminante.

Drama exaltado y fuerte y sensorio, gustado por nuestro primer observador de la vida, que pone las galas de su ingenio al servicio de la memoria de la mujer que, por amadora y artista por antonomasia, muere unida de sacrificio, por haber amado mucho su arte y su corazón.

Todos los papeles son secundarios en este drama de Benavente, porque se limitan a figurar como zarzas de un camino triunfal y doloroso que sigue una elegida del arte y del amor. A veces se advierten, se lamentan, escuecen las intervenciones de estas ortigas que desgarran la púrpura del atavío de la excelsa mujer, Laura Doleri, único personaje de la comedia que tiene calor de vida, definición justa de su valor escénico y humano. Todos los demás son los sayones que le ayudaron a subir a su calvario y a clavarla en su cruz de amor y desacrificio.

Obra muy benaventina, con la psicología de su género; a veces los fustazos restallantes y sangrantes de sus ironías, y los fulgores de sus observaciones maravillosas.

El sol radiante que asomó en sus tres primeros actos, se ha ocultado, a medias, tras los cenales de unas nubes ligeras, si, pero suficientes para atenuar el brillo del resto de la obra. La marcha triunfal de los primeros actos, se detiene en los dos últimos, no importa sea el quinto acto, donde mayor grado de observación, de refinamiento de construcción, de análisis interpretativo, ofrece a la actriz que vive este personaje.

Un poco tarde el cuarto acto, donde de las murmuraciones se dilatan, se alargan demasiado, por más que edite mucho de la maestría observadora de Benavente. Y en el acto último un poco cruel, obliga a la actriz a un trabajo enorme y continuado, repetido, de sensibilidad. Larga, larga la agonía. Tres primeros actos muy hermosos en forma y fondo, casi un perfecto monólogo de la actriz. Los otros dos un poco muertos, vencidos, sin duda por el propio peso de su importancia.

Admirable Rosario Pino, la actriz tonavía de la prestancia definitiva escénica, la mujer de los silencios maravillosos, la figura elegante de la escena. El segundo y quinto actos, son motivos para mostrarse la artista que ha sido, que sigue siendo, porque siempre tuvo y tiene las inflexiones de su voz acertadas y bien domadas.

Emilio Thuiller, Mercedes y Carmen Prendes, Armet, y cuantos toman parte en esta obra, muy discretos, en el

grado que la pequeñez de sus papeles permite.

Muy bien la presentación escénica. J. FERRANDIZ TORREMOCHA. Mañana tarde se estrena la obra Las vacaciones de Víctor, y por la noche el estreno de la obra de Ferrandiz del Villar, Los Reyes Católicos.

LOS VIENTOS QUE CORREN

Entidades que desaparecen

Leemos en el semanario «La Veu de Sant Martí» lo que a continuación reproducimos.

«Ha desaparecido una entidad. Hay quien dice que es solamente un rótulo lo que ha desaparecido, porque realmente era una ficción de entidad.

El rótulo del «Grupo Alfonso» estaba colocado en el balcón de una casa de la calle del Clot, cerca de Can Ribas. También puede darse por extinguida la entidad que ha sido durante unos cuantos años feudo del «prohombre» Casals Torres y que últimamente ostentaba el nombre de «Ateneo de Unión monárquica», en la calle de Valencia.

Nada. Signos de los tiempos.

Ojeada a la prensa local

«EL DIA» se ocupa del accidente ocurrido a los señores Llorca Pilet, Carrión y Romero Vicent, cuando iban a Alcoy en el auto de la alcaldía y cee que los gastos que hay que hacer para reparar el vehículo, en modo alguno debe abonarlos el alcalde sino quienes utilizaron el coche oficial en misión particular.

«EL CORREO» pide, con motivo del santo que celebra hoy don Alfonso, que vuelvan a sus hogares los presos políticos que en gran número hay en las distintas cárceles de nuestro país. Termina dicho trabajo, que firma don Florentino de Elizacín, del siguiente modo:

«Este es nuestro honrado sentir, y lo exponemos al impulso de nuestra conciencia sana, sobre todo porque no pedimos la libertad provisional o definitiva para ninguna banda de facinerosos, de bolcheviques, de incendiarios, sino para hombres que tienen un ideal político, que defienden a la clara luz del día, y que han publicado un manifiesto que lleva como primera firma la de una personalidad de inteligencia esclarecida, de solvencia notoria y de cultura tan grande, unida a una oratoria castelana, como la que posee el que fué Ministro de la Monarquía, don Niceto Alcalá Zamora.»

«La Calle»

A primeros de febrero próximo comenzará a publicarse una revista gráfica semanal, que, a juzgar por las noticias que de ella tenemos, su aparición promete revestir los caracteres de un verdadero acontecimiento periodístico. Se titulará «La Calle».

«La Calle» estará inspirada en un sentido francamente izquierdista. Será, como su nombre expone, eso: un grito de la calle, la voz de cuantos sienten latir en su corazón el amor por la libertad, por el derecho y por la justicia.

La nueva revista constará de 32 páginas, de ellas, ocho en huecogramado, y además de insertar artículos, crónicas, estudios e intervíos de los mas destacados hombres de izquierda de España y del Extranjero, publicará amplias informaciones literarias, y gráficas de cuanto interesante proporcione a la actualidad la vida política, económica y social, tanto de España como de otros países.

Se ha encargado de la Dirección de «En Calle» el conocido e ilustre periodista Juan Guixé, a quien secundarán valiosos elementos que figuran en la vanguardia del periodismo avanzado español.

Serán colaboradores permanentes de la nueva revista: Unamuno, Marcelino Domingo, Indalecio Prieto, Andrés Nin, Fernando de los Ríos, Eduardo Ortega Gasset, Luis Araquistain, Nicolás d'Oliver, Gabriel Alomar, Alvarez del Vayo, Azorín, R. a. el Sánchez-Guerra, Jiménez Asúa, Sánchez Román, Senador Gómez, Torrubiano, Balbontín, Antonio Ros, Marañón, Carlos Esplá, Pérez de Ayala, Alvaro de Albornoz, Galarza, Palomo, Luis de Tapia, Carreres Aparicio, Azaña, Martínez Barrio, Reparaz, Valera, Samblancat, Barriobero, Luis Bello, Alberto de Quintana, Juan Moles, Javier Bueno, Valentí Camp, Abraham Polanco, Antonio Zozaya, Peiró y A. Pestalozza.

«La Calle» se pondrá a la venta en toda España, los viernes, al precio de 20 céntimos.

ERNESTO SOLVAY

UN NUEVO SAINT-SIMON

Hace sesenta años que Ernesto Solvay inventó el procedimiento industrial que permite prácticamente obtener el carbonato de sosa con sal, piedra caliza y amoníaco. Hoy existen fábricas Solvay en todos los países del mundo, y con su invento se convirtió Solvay en el hombre más rico de Bélgica.

Mas no fué solamente el «rey de la sosa». Desde otros muchos puntos de vista ha sido uno de los hombres más originales de su tiempo. Hizo de su fortuna el más noble uso, creando obras filantrópicas, alentando en las más diversas direcciones la investigación científica, dotando la Central de Educación del Partido Obrero belga y fundando Institutos, ampliamente dotados también, que son hoy honra y prez de la Universidad de Bruselas.

Mas si Solvay no hubiese sido otra cosa que un inventor, un capitalista y un filántropo, no tendrían el interés que indudablemente poseen los dos volúmenes recientemente publicados conteniendo sus «Notas, cartas y discursos». En estos tiempos en que el ingenio humano realiza prodigios no es raro un invento feunido.

No es raro tampoco que con el torrente de intereses en juego se amontonen colosales fortunas. Ni siquiera lo es el que se disponga en parte de esas fortunas para obras de interés general, aun cuando sea bajo la coacción moral de una opinión pública que sólo ve en las liberalidades más fascinadas insuficientes restituciones.

En suma: los Rockefeller, los Carnegie, los Henry Ford, son hoy legión. Mas habría que buscar mucho, y quizá infructuosamente, para hallar el equivalente de un Solvay. Es decir, de un hombre que, habiendo por un golpe genial revolucionado una industria, adquirido enormes riquezas y logrado con ello los medios de ser generoso sin perjudicar los intereses de los suyos, consideró siempre esas actividades como subalternas y secundarias, poniendo su orgullo en ser otra cosa: un pensador, un profeta social, una especie de nuevo Saint Simón, convencido como éste de haber encontrado la fórmula científica de las evoluciones ulteriores de la Humanidad.

Para comprenderle verdaderamente hay que leer, además de la hermosa biografía («La vida de Ernesto Solvay») que le dedicaron en 1928 sus colaboradores y amigos Paul Hégar y Charles Lefébure, esta obra más reciente, en que sus notas, cartas y discursos nos lo revelan tal como fué desde su infancia hasta los últimos días de su robusta vejez: hombre de una pieza, autodidacta con intuiciones geniales; enemigo de la pedante cultura de gabinete, convencido como estaba de haber sacado de su propia experiencia certidumbres que la preparación en el Seminario de Ciencias Sociales sólo había de confirmar.

Fué por sus propios medios, ignorando totalmente los trabajos de sus profesores, que, joven, encontró el procedimiento práctico de la fabricación de la sosa amoniacal. Fué también por los mismos métodos de meditación solitaria que, más tarde, buscó una solución a los problemas teóricos de fisicoquímica, de biología y de sociología, que no cesaron de preocuparle.

Su primer escrito sobre las cuestiones sociales data de 1879. No había leído y no leyó nunca una línea de Saint-Simón. Ignora entonces totalmente que después de la Revolución de 1830 fueron misiones samsimonianas a Bélgica y dejaron en hombres como Matelet y Rogier una huella profunda. Pero en su fábrica de Cuillet, cerca de Charleroi, observa los primeros síntomas de una fermentación social de la cual había de surgir pronto el partido socialista. El, que es hijo de sus obras, medita sobre la injusticia de las desigualdades sociales que resultan de la transmisión hereditaria de las fortunas. Sueña con una sociedad de productores de la cual quedasen excluidos los ociosos y parásitos.

Concibe una moral práctica, vale decir social, destinada a sustituir definitivamente las fórmulas en las cuales la Humanidad ha venido tratando de fundamentar la conducta privada y colectiva. Esa moral no podrá tener por base exclusiva sino la justicia, pero llevada a sus últimas consecuencias. Una justicia sin restricción, reinará en el trono social.

«Esta antigua y sublime máxima de caridad: «No hagas a otro lo que no quieras para tí», tiene que ser en lo por venir una verdad realmente práctica una máxima de interés general, o sea de egoísmo bien entendido y esclarecido, en que vendrá a resumir-

se el Código de la sociedad futura. Pero habrá de aplicarse sin excepción, leal y legalmente a cada uno de sus miembros, desde su entrada en la arena de la vida. Ningún hombre podrá desear para los comienzos de otro lo que no hubierá querido para los suyos. En esta laboriosa carrera de la existencia, de todas las más importantes, rehará entonces la equitativa igualdad en el punto de partida. No más ni menos; las consecuencias harán lo demás.»

Esto que dijo Solvay a los treinta años, cuando era aún modesto industrial en lucha contra la suerte adversa, lo repitió casi sin variar ni la forma cuando era ya uno de los grandes magnates capitalistas del mundo. «Precisó sus fórmulas; pero no modificó su punto de vista inicial. Proclamó con todas sus consecuencias, largamente enunciadas, el derecho a la vida; que tiene todo ser humano. Pidió que todos recibieran una instrucción, capacitaria, que complementase sus conocimientos generales y profesiona-

les. Por la creación de un «fondo de socialización» quiso asegurar la penetración progresiva de la colectividad en todas las empresas, para llegar a la absorción total del capital privado. Como Saint-Simon, veía en la limitación del derecho sucesorio el medio más eficaz de acabar con esa desigualdad en la base, en el punto de partida, que por los azares de la herencia arroja a unos desnudos en la batalla por la vida, mientras los otros nacen en ella bien pertrechados. Este estado social — añadido —, que a menudo concede ventajas decisivas a los menos aptos, está irremediablemente condenado a desaparecer con el tiempo.

En la obra antes aludida se halla el reflejo de los esfuerzos obstinados de Solvay cerca de los partidos políticos, de los jefes de Estado, hasta de la Sociedad de Naciones, por obtener su adhesión a lo que consideraba como los verdaderos principios directores de una política social racional. Acaso haya quien objete que mucho de lo que escribió Solvay lo habían escrito antes, en forma distinta, otros pensadores. Pero no puede ser indudablemente que sea un multimillonario como Solvay quien haya proclamado esos principios; que entre los reyes del capitalismo se haya encontrado uno por lo menos con espíritu de justicia suficiente para anunciar y preparar, con las necesarias transiciones, la abdicación también necesaria e inevitable de la clase a la cual pertenecía.

EMILE VANDERVELDE.

Rarezas de un Rey

PALABRAS DE CARLOS XIV

«Frente al sombrío palacio residencial de la Familia Real nace se levanta una estatua que el pueblo dedica a Carlos XIV (Bernadotte).»

Esculpida en la piedra puede leerse la siguiente inscripción: «El amor del pueblo es mi recompensa. Si un día me faltara al momento yo dejaría de ser Rey.»

Escuela Modelo

El sábado, 24 del corriente, se celebrará en la Escuela Modelo una interesantísima velada en la que tomarán parte varios antiguos alumnos.

Dará comienzo la velada a las 9 y 1/2. Entrada pública.

DOCTOR

JOAQUIN ROSILLO

MEDICINA, CIRUGIA, Estómago, Intestino Higado

Exalumno del Hospital General de Madrid. De la Policlínica Cervera. Médico del Manicomio del Carmen. De las Clínicas de Francia, Italia y Alemania. Tiene establecida su Clínica Médica Operativa en ALICANTE calle ALFONSO EL SABIO 17. Rayos X, Diatermia, Laboratorio.

CONSULTA de 10 a 1 y de 5 a 6 de la tarde.

Consulta gratis a los pobres de 6 a 7 de la tarde.

Propague V. EL LUCHADOR

..: Mariscos ..: **Bodegas Colón** ..: Sidras ..:
 Se reciben diariamente [frescos en] **Avenida Zorrilla, 12** ..: Naturales y espumosos ..:
 ..: Cerveza "LA ROSA BLANCA," ..: Jerez-Quina "FONTAN" ..:

Alcaldía de Alicante

Censo de población

Próxima a terminar las operaciones referentes al empadronamiento, esta Alcaldía consciente de la trascendental importancia que tal labor reviste en la obra nacional del Censo, no puede por menos que extirpar una vez más el celo de todos los ciudadanos, en la seguridad de que no han de regalar su más decidido apoyo y eficaz cooperación al Servicio general de Estadística y a la Junta Censal de esta ciudad, a fin de evitar la ocultación de habitantes, y de esta suerte contribuir al mejor resultado del aludido empadronamiento.

Con tales miras advierte y así lo espera de las virtudes cívicas de este noble pueblo, que todo aquel, tanto español como extranjero, puesto que el empadronamiento es general, que por acaso no hubiese recibido la cédula de inscripción, se sirva denunciarlo así a la Oficina de Estadística de este Ayuntamiento, o bien se presente en la misma sin tardanza, para inscribirse, lo que debe hacer sin temor alguno, ya que el Censo carece en absoluto de todo carácter fiscal, no teniendo más finalidad que la puramente estadística, y será inmediatamente provisto del citado documento para que lo extienda, y aun, si bien prefiere, se le extenderá por dicha dependencia.

Alicante 19 enero 1931.—El Alcalde, Gonzalo Mengual.

Las plantillas militares

Una petición de los murcianos

Murcia, (teléfono).—Terminada la sesión celebrada la sesión celebrada ayer tarde por la Comisión municipal Permanente, el alcalde acompañado de los tenientes de alcalde, se trasladaron al gobierno civil para rogar al gobernador pida al Gobierno que deje en cuadros el regimiento de Infantería de Sevilla que guarnece esta plaza.

El gobernador dijo que había hecho gestiones cerca del subsecretario del ministerio del Ejército.

Agregó que le parecía serían infructuosas porque tal medida obedece a una plan general de dicho departamento.

La huelga de artes gráficas

Quedó resuelta ayer tarde

Madrid, (teléfono).—En una reunión celebrada por delegados patronales y obreros en el Ministerio del Trabajo, fueron aprobados los acuerdos siguientes:

«Primero. Los jornales de los obreros de las artes gráficas en huelga tendrán un aumento de una peseta cincuenta céntimos en todas las categorías, menos en las de aprendices, que sólo será aumentada en cincuenta céntimos.

Segundo. Este aumento será provisional, hasta que rijan los acuerdos definitivos tomados por la Conferencia Nacional para fijar el estatuto de salarios mínimos de artes gráficas, y sin que prejuzgue en absoluto el aumento de jornales que en dicha Conferencia se acuerde.

Tercero. Las bases de trabajo de los distintos oficios en huelga que no hubieran sido discutidas por patronos y obreros serán objeto de un examen por ambas partes.

Cuarto. Todos los huelguistas serán reintegrados a sus puestos. Si al volver al trabajo hubiera algún patrono que rechazase a todos o parte de los obreros, tratarán de resolver el caso los elementos interesados, independientemente de la normalización general del trabajo.»

RÁPIDA

Dice un entrefilet publicado en un popular diario madrileño: «Desearíamos un Parlamento que expresase fielmente los anhelos de todos los sectores de la sociedad: un Parlamento nacido sin corrupción, donde se oyerá claramente la voz de la conciencia nacional.»

Como eso está dicho tan en pluscuamperfecto, no sabemos cierta mente si es que no se atreve a expresarse en indicativo por considerar que el deseo mencionado equivale a pedir peras al olmo o clavetes al alcornoque.

Ya lo veis: apenas se anunció como cosa cierta la celebración de elecciones, empezaron a resurgir los antiguos caciques y caciquillos para montar el tinglado de la farsa pretendiendo utilizar el mismo paradigma que tanto desacreditó al sufragio universal y que de tal manera asqueó al pueblo.

¿Serán que ahora también las actas se confeccionarán en los despachos de los gobiernos civiles en vez de salir de las urnas? Por lo pronto al abrirse esa puerta a la legalidad para que por allí puedan penetrar todas las ideas, procuran poner ante ella pozos de lobo, alambradas, zarzas espinosas que dificulten el acceso, y burlar nuevamente la voluntad popular, especialmente en los distritos que pudiéramos llamar rurales.

Sería contraproducente que lograsen sus propósitos y desmintiesen lo que en tal sentido manifiesta el jefe del Gobierno.

De todas formas, en este caso, condescienda que al pueblo no se le hablase en pluscuamperfecto, sino empleando los más categóricos imperativos.

Plaza de Toros de Alicante

Grandioso festival taurino organizado por el «CLUB MÁRQUEZ»

Domingo 1.º de febrero

6 novillos de la ganadería del famoso torero JUAN BELMONTE

El espectáculo será presidido por bellísimas señoritas de la localidad y pueblos de la provincia, asesoradas por JUAN BELMONTE

Matadores

ANTONIO MÁRQUEZ, GITANILLO DE TRIANA, JOSÉ AMORÓS, JESÚS SOLÓRZANO, ALFREDO CORROCHANO, y ANGEL FUENTES (Hijo del famoso torero Antonio Fuentes)

— PRECIOS —

Entrada única 3.00 Pesetas
 Señoras, niños y militares 1.50 »

Tos Catarros Pastillas Crespo

La muerte de un popular sainetero

García Alvarez

En nuestra información telefónica de ayer, dimos cuenta de la muerte del popular comediógrafo García Alvarez.

Hoy publicamos los siguientes datos biográficos:

Con la muerte de García Alvarez pierde el teatro español uno de sus mejores saineteros y uno de los más graciosos mantenedores del género chico. Hombre de fino humorismo y singular gracia, en su obra como en su vida, procuró llevar siempre al ánimo de los demás la satisfacción y la alegría de que rebosaba. Fácilmente asequible a la amistad y cordial en sumo grado, era uno de los hombres más populares y queridos, y en el mundillo teatral no tenía enemistad ni malquerencia ninguna. Su carácter sencillo, bueno, y su broma fácil y oportuna, desarmaron a cuantos se acercaron a él con alguna queja, a las que forzosamente daba lugar su indolencia completamente árabe. Indolencia que no le perjudicó, sin embargo, para ser uno de los autores más fecundos.

Su primera obra fue el juguete cómico «La trompa de cazas», escrita con Antonio Palomero, su primer colaborador, y estrenada con gran éxito en el teatro Eslava. Desde entonces, y siempre en colaboración, escribió más de 130 obras, entre las que se encuentran las mejores zarzuelas «chichas» de esta época.

Con Antonio Paso, su más consecuente colaborador, escribió, entre otras, «La marcha de Cádiz» y «La alegría de la huerta».

Con Arnieches, «El pobre Valbuena», «El perro chico», «La gente seria», y «Alma de Dios», y con Muñoz Seca, «El verdugo de Sevilla», «La prescura de Lafuente» y «Los cuatro Robinsones».

Pero no se limitó a estos colaboradores, sino que, como él mismo decía, había colaborado con unos 40, pero no trabajar solo y para que se viera que no tenía necesidad de ir solamente del brazo de aquellos autores ya consagrados por la popularidad.

Además del teatro, cultivó la literatura. Todas las revistas humorísticas de treinta años a esta parte han publicado versos o artículos festivos, en los que siempre destacó su gracia limpia o el retrucano honrado con un humorismo sano y perfectamente castizo. También era un compositor inspirado, si bien en su música, la mayoría de la cual fué firmada por otros compositores, se percibía siempre el matiz humorístico con que se inspiró.

Entre sus obras más aplaudidas figuran «Sombras chichas», «Los rancheros», «Los presupuestos de Villa-piñer», «La luna de miel», «La tortita de Reyes», «Los niños llorones», «El terrible Pérez», «El famoso Colirón», «El pizarro mundo», «El perro chico», «La reina de la Dolores», «El iluso Calizares», «El pollo Tejada», «La gente seria», «La carne flaca», «El método Gorriz», «Genio y figura», «El

DEL EXTRANJERO

Una sentencia interesante

Burdeos, (radio).—El Tribunal Correccional ha dictado sentencia en el proceso instruido al jugador de rugby Taillantou, acusado de homicidio por imprudencia en la persona del jugador del equipo contrario Miguel Tradier.

El procesado ha sido condenado a tres meses de prisión y 100 francos de multa.

La Federación Francesa de Deportes y el Comité Nacional de Deportes son condenados a pagar los gastos del proceso.

Las rentas del obrero

Londres, (radio).—Se realizaron activos trabajos para presionar socorro a cinco mineros sepultados por un hundimiento ocurrido en una mina cerca de Hantley en Sira.

Se ignora si las víctimas podrán ser sacadas con vida.

Los desórdenes en la India

Patna, (radio).—En una manifestación habida en la pequeña población de Jajda, la policía tuvo que hacer uso de las armas, resultando cinco manifestantes muertos y nueve gravemente heridos.

Diez y seis policías, entre ellos los inspectores, resultaron también heridos.

Ha muerto Ana Paulowa

La Haya, (radio).—A la una de la madrugada ha fallecido la célebre bailarina rusa Ana Paulowa.

Los terremotos de Java

Batavia, (radio).—Continúan las sacudidas sísmicas en Java. Hoy ha habido 18 muertos.

Otro artista que fallece

Los Angeles, (radio).—La estrella cinematográfica Alma Rubens ha fallecido en su domicilio a consecuencia de una pulmonía.

El 6 de enero Alma Rubens fué detenida al ocuparse de un estupefaciente, y en la prisión contrajo un fuerte catarro.

En vista de que se agravaba se le puso en libertad provisional bajo fianza, trasladándola a su domicilio donde ha muerto.

Compañía de revistas

París, (radio).—Hoy debuta en el teatro Olympia la compañía de revistas que dirige el maestro español don Guillermo Cases.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 6r años de existencia

Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida

Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia: Don Francisco Rodrigo Mora Plaza de Isabel II, 6. r.º

El levantamiento del estado de guerra

Se acordará en el Consejo de mañana

Madrid, (teléfono).—Según afirmo ayer un ministro, en el Consejo de mañana el Gobierno se ocupará de la cuestión de orden público.

Es muy probable que en dicha reunión ministerial se acuerde el levantamiento del estado de guerra.

Cartera de Sociedad

Para apadrinar a un hijo del Agente exclusivo de la Compañía de Seguros «La Urbana» y «El Sena», don José Llopis, estuvo en Alicante el prestigioso financiero don Enrique Dufour Laval, Director General para España de la citada Compañía.

Con este motivo, el señor Dufour sentó a su mesa a los señores Corcín, Llopis, Guillén Tato y Gomariz Latorre, Inspector, Agente, Médico y Abogado de la Compañía en la provincia.

Marchó a Madrid el ingeniero director de la Escuela de aplicación de Riegos en Elche, don Pascual Carrión.

La Subdirección de la Compañía de seguros «La Estrella» ha trasladado sus oficinas a la calle de Sagasta, 21, segundo. Así nos lo comunica su director don Vicente Crespo.

Han sido ascendidos a comandantes de fragata, nue tros paisanos los oficiales del cuerpo administrativo de la Armada, don Andrés Aguilera y don Nicolás Jiménez.

Ha dado a luz felizmente un precioso y robusto niño la distinguida esposa de nuestro amigo don José Serra Nava.

De Valencia regresó la señora viuda del finado exalcalde de esta ciudad don Edmundo Ramos, y su bella hija Carmen.

PERDIDA.—De una cadenita con medallita de oro, con las iniciales C. M. enlazadas. El que la devuelva será gratificado: dirigirse a Venancio Moreno, Vicente Inglada número 6. (Al lado del triquete).

Noticias de la provincia

Cuestiones obreras

CREVILLENTE.—El empleo de menores en las industrias locales ha llegado a términos tan abusivos, que reclama la intervención del inspector del Trabajo.

Hay una fábrica de hilados mecánicos que ocupa aproximadamente a unos cuatrocientos operarios, en dos turnos, de día y de noche. La mayor parte de los trabajadores son mujeres y menores de cada sexo, los cuales realizan unas faenas agotadoras, impropias de su sexo y de su edad.

La ocupación de menores, además, agrava la crisis del paro y abaja los jornales, por lo que es de interés máximo para los trabajadores la resolución de este asunto.

Algunos patronos alpagateros se aprovechan de la crisis de trabajo, a la vez que de las circunstancias del momento actual, para dar a los obreros una medida de diferencia unos veinte céntimos, e igual si se disminuye en clase. Si un alpagatero construye en el día tres docenas, son unos dos reales diarios los que roba al obrero. Los obreros, aunque no pueden reunirse en asamblea, hacen lo posible por resistir las tentativas de los patronos.

Noticiero del Serpis

ALCOY.—El próximo domingo contendrá con el titular en Co-centina, el reserva del Club deportivo Alcoyano.

El domingo celebrará junta general la Asociación de San Jorge, con objeto de tratar e diversar a sus socios relacionados con nuestra fiesta de Moros y Cristianos.

Una «cañi» herida

PEGO.—Ha sido trasladada al hospital de esta localidad, la gitana llamada Albina López García, de 23 años de edad, apreciándose se le una contusión en la pierna, de pronóstico leve, producida al ser arrollada por el carro que guiaba.

«Recogiendo, pues, lo que por el mundo político valenciano se dice, hacemos constar que el Partido Republicano de Valencia, como el del resto de España, está a la expectativa en cuanto a su intervención en la lucha electoral ya que ello dependerá de las garantías de sinceridad que las elecciones ofrezcan.»

A continuación, afirma que suenan varios nombres—que cita—de probables candidatos, tanto por la circunscripción como por algunos distritos rurales.

Solo dos palabras para contestar a «La Voz». Tanto en lo que se refiere a si los republicanos han de ir a las elecciones, como a los nombres que han de presentarse para la lucha electoral en el caso de que se acuerde la no abstención, hemos de repetir una vez más lo de siempre: que ambos extremos los ha de resolver el Partido, que cuenta con sus organismos y elementos dirigentes, que son los únicos llamados a decir su última palabra sobre el particular, y, por tanto, resultará absolutamente desprovistas de fundamento cuantas cábalas y conjeturas se hagan acerca de este tema.

Los republicanos y las elecciones

Con este título publica nuestro fraternal colega «El Pueblo», de Valencia, lo siguiente:

«La «Voz Valenciana» de anoche, se ocupa de los propósitos que abraja el Partido de Unión Republicana Autoomista de Valencia y su provincia respecto de las elecciones generales que ha anunciado el Gobierno del general Berenguer, y dice entre otras cosas:

«Recogiendo, pues, lo que por el mundo político valenciano se dice, hacemos constar que el Partido Republicano de Valencia, como el del resto de España, está a la expectativa en cuanto a su intervención en la lucha electoral ya que ello dependerá de las garantías de sinceridad que las elecciones ofrezcan.»

A continuación, afirma que suenan varios nombres—que cita—de probables candidatos, tanto por la circunscripción como por algunos distritos rurales.

Solo dos palabras para contestar a «La Voz». Tanto en lo que se refiere a si los republicanos han de ir a las elecciones, como a los nombres que han de presentarse para la lucha electoral en el caso de que se acuerde la no abstención, hemos de repetir una vez más lo de siempre: que ambos extremos los ha de resolver el Partido, que cuenta con sus organismos y elementos dirigentes, que son los únicos llamados a decir su última palabra sobre el particular, y, por tanto, resultará absolutamente desprovistas de fundamento cuantas cábalas y conjeturas se hagan acerca de este tema.

TALLERES SANZ

Fabricación Nacional de Básculas, Balanzas, Arcas, Muebles Metálicos, Puertas Metálicas para calle «Acorazada» y «Acorazada-Malla», Maquinaria en general y Fundición de Hierro

TALLERES SANZ

José Guijarro Lledó REPRESENTANTE

Calderón de la Barca, 20 ALICANTE

Ocasión sin igual

Como propaganda por lo que resta del mes

Precios excepcionales

MONTAJE POR CUENTA DE LA CASA

PUERTAS AGAR

Calle San Agustín 3 y Guzmán 7

ALICANTE

No haga sus encargos sin visitar esta casa

¡ATENCIÓN!

Muebles a precio de fábrica

¿Dónde?

En el almacén instalado por el fabricante

JUAN IGLESIAS SAGASTA, 46

Especialidad en encargos

Lea EL LUCHADOR

Visado por la censura militar

EMBUTIDOS

BALIBREA

..: Murcia ..:

«siempre lo mejor»

TALLERES SANZ

Fabricación Nacional de Básculas, Balanzas, Arcas, Muebles Metálicos, Puertas Metálicas para calle «Acorazada» y «Acorazada-Malla», Maquinaria en general y Fundición de Hierro

TALLERES SANZ

José Guijarro Lledó REPRESENTANTE

Calderón de la Barca, 20 ALICANTE

LUBRIFICANDO SU AUTOMÓVIL CON ACEITE

PRICE'S

TENDRÁ SU MOTOR SEGURO Y CONSERVADO

AGENCIA EXCLUSIVA — ISABEL II, núm. 18 — ALICANTE

EL GABINETE STEEG HA SIDO DERROTADO EN LA CÁMARA DE DIPUTADOS

Votaron juntos contra el gobierno los comunistas y las derechas

LA CUESTION DE LOS TRIGOS HA SIDO APROVECHADA HABILMENTE POR FLANDIN PARA DERIBAR A STEEG

París, (radio). — El ministerio Steeg ha sido derribado por la Cámara.

La cuestión triguera y el desacuerdo provocado por ella en el seno del gabinete ha dado pretexto a la antigua mayoría para realizar una ofensiva a fondo contra el ministerio.

Unidos los votos de los amigos de Tardieu a los de los comunistas, incluso los dos amistados hace pocos días por las izquierdas, el gobierno ha sido puesto en minoría por diez votos (283 contra 283).

Este desenlace no ha sorprendido extraordinariamente en los centros políticos.

Ya anteañoche comenzaron a circular los rumores pesimistas que recogimos en una nota informativa.

Ayer mañana se celebró un Consejo de ministros extraordinario, que fue muy agitado.

Se temía que de él saliese la dimisión colectiva del gobierno.

El señor Steeg se ha esforzado en obtener la dimisión del ministro de Agricultura señor Boret, causante del conflicto; pero el ministro se resistió a las razones del presidente, quien tuvo que resignarse a presentarse ante la Cámara al lado del señor Boret.

Como se recordará, el conflicto se produjo entre el ministro de Agricultura y el subsecretario de la Economía nacional señor Meyer, alcalde radical de El Havre.

El primero, que es uno de los más autorizados representantes de los grandes intereses de Francia, había anunciado en declaraciones y notas oficiales la necesidad de establecer una superpesa que permitiera establecer un nivel de precio del trigo hasta 175 francos el quintal.

El señor Meyer tomó inmediatamente la defensa del consumidor y se opuso al aumento, amenazando con dimitir si éste se llevaba a efecto.

Por su cargo, el subsecretario de Economía nacional debía volar porque no encareciese el coste de la vida.

Los miembros del gobierno pertenecientes a los partidos de izquierda hicieron causa común con el señor Meyer, y en el Consejo de ministros del lunes se consiguió reducir en apariencia el conflicto confiado el estudio de la cuestión a un comité interministerial; pero el desacuerdo subsistió, y, lo que es más grave, las declaraciones imprudentes del señor Boret habían dado origen a ciertas maniobras especulativas sobre el precio del trigo, que de 166 76 francos e. quintal el 19 de diciembre, llegó a cotizarse en la Bolsa del Comercio a 175 el 14 de enero, para quedar a 171 50 el 19.

Esta situación proporcionaba un magnífico tema para una interpelación de combate.

La ha desarrollado esta tarde con mediocre acierto el señor Bruyat, antiguo parlamentario afiliado al grupo que preside Bouillon.

Si ataque ha sido cortés y poco peyorativo para el gobierno.

El debate ha tenido un comienzo sin brillantez, y ha seguido monótono y gris, hasta que el señor Boret ha ocupado la tribuna para defenderse, lo que ha hecho sin gran fortuna.

Sus palabras han motivado ruidosos incidentes.

Desde su escaño ha intervenido el señor Flandin, ex ministro de Comercio en el gabinete Tardieu.

Aplaudido ruidosamente por la antigua mayoría, el señor Flandin ha pronunciado un vigoroso discurso contra el ministro de Agricultura.

Ha tratado con gran competencia de la cuestión triguera, y sintiéndose caudillo de la oposición en ausencia del señor Tardieu, que no asistió a la sesión, atacó la política general del gobierno, poniendo de realce la falta de unidad de criterio entre sus miembros sobre un punto esencial de economía francesa.

El señor Steeg no ha podido desvanecer el efecto producido por el señor Flandin.

El jefe del gobierno se ha limitado a señalar la maniobra política de las derechas, que especulaba sobre una cuestión de detalle, sobre una lucha legítima de hondos intereses nacionales para derribar al gabinete.

Después de ruidosos y apasionados incidentes en un ambiente febril y agitado, se puso a votación una moción del señor Bruyat, de hostilidad contra el ministerio, el presidente del Consejo ha presentado la cuestión de confianza contra dicha moción.

Una hora aproximadamente ha durado el escrutinio y el recuento de votos.

A las diez menos cuarto de la noche, el presidente ha dado a conocer el resultado de la votación que más arriba detallamos.

Mientras las izquierdas ovacionaban al señor Steeg, las derechas y el centro aplaudían frenéticamente al señor Flandin, vencedor de la jornada.

Los socialistas han aplaudido irónicamente a los comunistas, cuyos 11 votos han contribuido a la derrota del gobierno, que preparaba un proyecto de amnistía general.

El señor Steeg y sus colaboradores han presentado esta misma noche la dimisión al presidente, quien mañana comenzará las consultas tradicionales, y tendrá que resolver una crisis más, quien sabe si la última de su septenato tan fértil en casos graves.

Lo es la que ahora se abre por todas las razones que expusimos cuando se negociaba difícilmente la constitución del gabinete hoy derribado?

La situación es idéntica, y el jefe del Estado va a encontrarse desde mañana frente a los mismos conflictos, falta de mayoría homogénea, posición intransigente de los grupos, vetos personales, etc., que hicieron tan laboriosas las crisis pasadas.

Aunque son prematuros los pronósticos, parece lógico que la solución tenga que orientarse hacia un gabinete de concentración presidido por el señor Laval o por el señor Flandin.

Acaso éste sea el primer personaje que reciba el encargo de formar gobierno, pues su intervención ha movido la caída de Steeg; pero nada puede aventurarse todavía.

UN INCIDENTE EN LA CÁMARA

París, (radio). — Ayer tarde durante la suspensión de la sesión de la Cámara de Diputados se produjo un incidente en la sala de Pasos perdidos.

El diputado por el Sena y Marne señor Pesan, que atravesaba la sala, se encontró por casualidad con el director de un periódico, al cual reprochó en términos violentos haber hecho alusión en unos ecos a la vida privada de algunos parlamentarios, así como de insinuaciones relativas a sus familias.

Se produjo un violento altercado entre ambos, y el periodista fue maltratado, hasta que intervino el jefe de la guardia de policía del Palacio de Borbón y los jefes del personal y de la secretaría general.

Estos incidentes produjeron gran efervescencia y emoción en los pasillos.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales.

Noticias de Barcelona

SUICIDIO DE UN SOLDADO

Barcelona, (teléfono). — A mediodía, en la Cárcel Celular, se suicidó el soldado del regimiento de Badajoz, que prestaba servicio de centinela, Francisco Carroño García.

Para conseguir sus propósitos aló un bramante al gatillo del mauser, colocándose la boca del fusil en la parte posterior del cráneo y disparando.

El proyectil le produjo la muerte casi instantánea.

Al ruido de la detonación acudieron los individuos de la guardia, encontrando al suicida ya cadáver.

HA REGRESADO GUADALHORCE

Ayer, en el vapor «Conte Verde», regresó de su viaje a la Argentina el ministro de la Dictadura conde de Guadalhorce.

Hablando con un periodista, dijo que era temprano todavía para poder dar su opinión respecto a la actuación de la U. P. dentro de la política española, ya que acaba de llegar de Buenos Aires y no conoce en detalle la actual situación.

Dijo que desde luego irían a las elecciones.

Preguntado si cree que el señor Cambó podría formar gobierno, dijo: «A base de españolismo, sí. Es el hombre indicado para dirigir los destinos del país, y creo le prestarán apoyo los elementos monárquicos.»

Hablando de los republicanos, dijo: «Los considero unos visionarios que suponen llegada su hora, pero no creo que consigan su propósito.»

FUNERALES POR LAS HERAS

Organizado por los jefes de la promoción del general don Manuel de las Heras, que están de guarnición en esta plaza, se celebraron ayer mañana unos funerales en memoria del que fue gobernador militar de Huesca.

Consolatrix...

SI CATASTROFES Y DUELOS, DOLIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO. PON COCINA DE GAS.

La mañana en

En memoria del

capitán Galán

LOS ESTUDIANTES QUERIAN DEJAR TARJETA EN CASA DE LA MADRE DEL FUSILADO

Madrid, (teléfono). — Está mañana ante las hojas clandestinas que se han repartido invitando a rendir un homenaje de admiración a la madre del capitán Fermín Galán, se ha montado un servicio especial de vigilancia en la calle de María de Guzmán donde vive dicha respetable señora.

Han establecido en esta calle fuerzas de todos los cuerpos armados y tienen también en este sitio el coche celular no permitiendo estacionarse a las personas por aquella calle, ni siquiera aun el tránsito por la misma más que a los vecinos.

Algunos grupos de estudiantes visitaron este lugar y la fuerza pública les invitó a disolverse, haciéndolos salir, pacíficamente.

De Alicante a Valencia

(Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Dénia).

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta alicantina y de la Ribera.

Administración en Alicante, P. San Estimada Faz (antes Progreso), 5.

El Santo de don Alfonso

NO HA HABIDO CLASES

Madrid, (teléfono). — Con motivo del Santo del rey no ha habido clase en los centros docentes y por esto no han asistido los estudiantes a la Universidad.

RECEPCION EN PALACIO

Esta tarde a las tres se ha celebrado la recepción acostumbrada en Palacio, con motivo de la fiesta onomástica del rey.

LOS CAMELOTS DU ROI

Por los alrededores del regio Alcazar se han establecido la Juventud de la Unión Monárquica Nacional, y los legionarios de Albifana repartiendo unos papeles.

ADHESIONES AL REY

Los Estudiantes Católicos

PROTESTAN DE LA HUELGA POR TENER CARACTER REPUBLICANO

Madrid, (teléfono). — La Federación de Estudiantes Católicos ha dado una nota en la que dicen que las recientes huelgas de los estudiantes tienen un marcado carácter político republicano, y con este motivo quieren hacer constar, que desean se reanuden las clases normalmente.

Los estudiantes católicos — dice la nota — están dispuestos a cumplir con su deber recomendando la entrada a clase sin violencias.

Honrando al Libertador

LA CASA QUE HABITO BOLIVAR

Bilbao, (teléfono). — Visitó al alcalde accidental el cónsul de Venezuela para darle cuenta de haber hecho una minuciosa investigación para averiguar la casa donde habitó Simón Bolívar en sus dos estancias en Bilbao habiendo llegado a saber que necesariamente ha de ser unad e las antiguas que existen en las calles del Banco de España y del Perro.

Añadió que en breve se celebrará el anunciado homenaje al libertador en Puebla de Bolívar, perteneciente al Ayuntamiento vizcaíno de Penarrusa, de donde es originaria la familia Bolívar.

Asistirán diplomáticos de las Repúblicas iberoamericanas, y probablemente el ministro de Estado.

Consolatrix...

SI CATASTROFES Y DUELOS, DOLIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO. PON COCINA DE GAS.

La mañana en

En memoria del

capitán Galán

LOS ESTUDIANTES QUERIAN DEJAR TARJETA EN CASA DE LA MADRE DEL FUSILADO

Madrid, (teléfono). — Está mañana ante las hojas clandestinas que se han repartido invitando a rendir un homenaje de admiración a la madre del capitán Fermín Galán, se ha montado un servicio especial de vigilancia en la calle de María de Guzmán donde vive dicha respetable señora.

Han establecido en esta calle fuerzas de todos los cuerpos armados y tienen también en este sitio el coche celular no permitiendo estacionarse a las personas por aquella calle, ni siquiera aun el tránsito por la misma más que a los vecinos.

Algunos grupos de estudiantes visitaron este lugar y la fuerza pública les invitó a disolverse, haciéndolos salir, pacíficamente.

De Alicante a Valencia

(Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Dénia).

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta alicantina y de la Ribera.

Administración en Alicante, P. San Estimada Faz (antes Progreso), 5.

El Santo de don Alfonso

NO HA HABIDO CLASES

Madrid, (teléfono). — Con motivo del Santo del rey no ha habido clase en los centros docentes y por esto no han asistido los estudiantes a la Universidad.

RECEPCION EN PALACIO

Esta tarde a las tres se ha celebrado la recepción acostumbrada en Palacio, con motivo de la fiesta onomástica del rey.

LOS CAMELOTS DU ROI

Por los alrededores del regio Alcazar se han establecido la Juventud de la Unión Monárquica Nacional, y los legionarios de Albifana repartiendo unos papeles.

ADHESIONES AL REY

Una comisión de estudiantes de Derecho llevó unos plegios que contenían setenta firmas de estudiantes católicos.

MISAS PRO MONARQUIA

En las Iglesias de Madrid se han celebrado misas pro Patria y rey.

SUSPENSION DE UN BANQUETE

Por razones de orden público, el ministro de la Gobernación ha suspendido el banquete que organizado por la Juventud Monárquica había de celebrarse con motivo de la fiesta de hoy.

La aviadora alemana

HA ATERRIZADO EN RIO DE ORO

Madrid, (teléfono). — En la Dirección de Marruecos y Colonias se ha facilitado a la Prensa el siguiente telegrama del delegado del Alto Comisariado en Cabo Juby.

«En contestación al telegrama que V. E. me envió, le comunico que a las nueve y treinta de ayer mañana salió con dirección a Río de Oro, en una avioneta, la aviadora alemana Ely Beiners.

Un telegrama posterior da cuenta de que la aviadora alemana que recientemente ha estado en Madrid, ha llegado sin novedad a Río de Oro, a las quince horas.

El famoso Guadalhorce

YA REGRESO DE LA ARGENTINA

Madrid, (teléfono). — Procedente de Barcelona llegó esta mañana a la Corte, el conde de Guadalhorce, que ha regresado de la Argentina.

Círculo Unión Mercantil

ALICANTE

Junta General Extraordinaria

Se convoca a todos los señores socios de este Círculo a la Junta General Extraordinaria, que en UNICÓNVOCA se celebrará en el domicilio social el próximo día 25 del actual a las horas que se citan, para tratar de los asuntos enumerados en el siguiente:

ORDEN DEL DIA

(De las 10,30 horas a las 16 Artículo 31).

Elección de los cargos de Presidente, Vicepresidente, Contador, Tesorero, Secretario, Vicesecretario y cinco Vocales del Consejo de Administración.

(A las 17.—Artículo 24).

Primero.—Lectura y aprobación del acta anterior.

Segundo.—Proclamación de cargos de la Junta Directiva y Consejo de Administración.

Alicante 20 Enero 1931.

El Secretario.—José Tari Navarro.

Linea de automóviles

ELCHE-ALICANTE

SALIDAS

DE ALICANTE

7.30 mañana

11 » conal

12.15 »

3.30 tarde

5 tde.

6.30 tarde

DE ELCHE

8.15 mañana

9 »

12.15 »

2.30 tarde conal.

3 » conal.

Administraciones: Elche, Plaza Mayor. — Alicante, Posada La Unión.

Los socialistas y la

contienda electoral

Los dos criterios

Madrid, (teléfono). — Mañana se reunirán las agrupaciones del partido socialista para fijar su criterio ante las próximas elecciones.

Predominan dos criterios: uno de abstención y otro de ir a la lucha en candidatura cerrada por Madrid, fo mada exclusivamente por personalidades del partido.

Montepío Mercantil

Provincial

CONVOCATORIA A JUNTA GENERAL ORDINARIA

Se convoca a los señores Socios del Montepío Mercantil Provincial de Alicante, para celebrar Junta General ordinaria el domingo 25 de Enero de 1931 a las doce y media de la tarde en el domicilio social, Pl y Margall, 15, para tratar los asuntos que figuran en el siguiente orden del día.

1.º Lectura y aprobación del Balance general de cuentas, perteneciente al cuarto trimestre del pasado año.

2.º Lectura y aprobación del Presupuesto de gastos para el corriente año.

3.º Elección de los cargos de Vicepresidente, Interventor, Vice-Secretario y cuatro Vocales que cesan en el presente año.

4.º Elección de cuatro Consejeros y dos asesores.

5.º Moción de la Junta Directiva sobre la cuota de entrada.

6.º Lectura y aprobación de la Memoria correspondiente al pasado año.

Alicante 16 de enero de 1931.

El Secretario

RAFAEL FORNET

Nota: Según el apartado 4.º del artículo 36 del Reglamento, la elección empezará a las nueve de la mañana, dándose por terminada a las once y media.

El día 15 de Enero, comenzó en

EL BARATO

TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO

La grandiosa liquidación total de todas las existencias a precios extraordinariamente baratos

POR CESACION DE NEGOCIO

No es propaganda. Es liquidación verdad

¡Grandes saldos! ¡grandes sorpresas!

DESDE EL DIA 15 DEL ACTUAL

Oportunidad única

No confundirse: EL BARATO Calderón de la Barca, 2

(FRENTE ESCALERAS MERCADO)

La viuda de Cervera

Puerto Real, (teléfono). — Ha fallecido doña Ana Jacome, viuda del héroe Almirante Cervera, jefe de la escuadra destruida en Santiago de Cuba.

La crisis obrera

Arcos de la Frontera, (teléfono). — El presidente de la Diputación, con el ingeniero jefe de Obras públicas, estudian sobre el terreno la construcción de caminos vecinales para remediar la situación obrera.

Numerosos trabajadores acuden al Ayuntamiento pidiendo pan y trabajo.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Tarde «La educación de los qñs (res)».

CENTRAL CINEMA

Estreno de la película «La señorita Rocambolo».

IDEAL

Hoy estreno de la película osnora «Pistas peligrosas».

MONUMENTAL

Para hoy la película sonora y hablada en español, «Un hombre de surtes» por Rosario Pino y Roberto Rey.

Movimiento del Puerto

SUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS

Río Navia, español, de Bilbao y Cartagena, con caaga general.

Br tta, danés, de Barcelona en Lastra.

Maria Cel

